

◎ 察者看台

# 构筑防止沉迷网游“隔离墙”

■周卫国

又到开学季,国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》。通知针对未成年人过度使用甚至沉迷网络游戏问题,进一步严格管理措施,切实保护未成年人身心健康。“早应该这样了”“是该下力解决了”,社会反响一片叫好。

从电脑端到手机移动端,网络游戏就是一个关注度极高的社会话题和社会问题。对于网络游戏,可以说用“一半是天使,一半是魔鬼”来形容不为过。在网游开发设计和运营商眼里,网游是“科技打造的一只会下金蛋的金鸡”,是“市场占领收割网民韭菜的利器”。在参加网游的未成年人眼里,网游是“一个天堂乐园”,是“一个自我空间”。而在家长和老师眼里,网游就是“一个吞噬孩子的恶魔”,是“一个让孩子失去方向、迷失自我的迷宫”,对网游恨之入骨,深恶痛绝。有一句很深刻的话:毁掉一个孩子,给他一部手机和一款游戏就可以。青少年沉迷网络游戏会严重影响正常的学习生活和身心健康,甚至导致一系列社会问题,让家长和老师苦不堪言。根据日

前发布的相关报告,2020年中国未成年网民规模已达到1.83亿,如何维护未成年人网络安全,防止沉迷网游,成为社会、厂商、家长、学校的关注焦点,要下大力解决的痛点。

此次通知要求,严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务;严格落实网络游戏用户账号实名注册和登录要求;各级出版管理部门要加强对防止未成年人沉迷网络游戏有关措施落实情况的监督检查,依法依规严肃处理。规定更为严格,更为细致,更大力度地压缩了网游的时间、空间。

新规出台,社会叫好,受到好评,这是好事,说明回应了社会关切,切中了教育痛点。通知出台被叫好,只是解决问题好的开始。而从叫好,到实施后的效果让社会满意,还有很多工作要做,有很长的路要走。需要相向而行,共同努力,构筑防止沉迷网游的“隔离墙”。

首先,网游设计开发和运营公司,要强化社会责任、主体责任,

站在社会道德、商业道义,保护未成年人的高度,从社会责任、市场营销和经济效益平衡,严格网游管理要求,从实名、时限、收费等多个方面,用制度和技术手段确保落地。其次,家庭和学校,家长和老师要强化教育责任、引导责任。家庭和学校,家长和老师都要承担起日常教育管理职责,发挥家庭主渠道、校园主课堂作用,形成良性互动、多方联动,对未成年人加强教育引导,引导学生正确、适度上网休闲娱乐,自觉远离网游,不沉迷网游。其三,政府部门要强化管理责任、监督责任。新闻出版、网络运营、网信、公安等监管部门应发挥职能作用,开展净网行动,从网络平台、游戏内容、运营管理等多个层面,加强执法监管。针对网游企业提供游戏服务的时间限制、实名认证、规范付费等方面要求的落实情况,加大检查频次和力度,对未严格落实的网游企业,依法依规严肃处理。通过多部门联运,多方面协同,形成落实防沉迷要求的社会合力,在未成年人与网络虚拟游戏间构筑起一道防止沉迷网游的“隔离墙”,共同为未成年人健康成长营造良好环境。

◎ 新闻漫话

## 坚决对“美牙”乱象说不

■蒋 萌

爱美之心人皆有之。拥有一口整齐、洁白的牙齿,是许多人的愿望。随着生活水平不断提高,不少人肯为此花钱,正规医院的口腔科可以提供专业服务。然而,一些美容机构、社会组织也盯上这块“蛋糕”。

笔者在网上搜索“美牙”“冰瓷”“纳米全瓷”等关键词,提供相关“服务”的广告扑面而来,其中服务商家不仅有美容院,还有“纹眉工作室”等。当笔者向相关商家询问如何美牙,商家轻描淡写:“不需提前面诊,当天就能做好。”还有更离谱的操作,有的美牙培训班甚至打出了“想要过上月入过万元的生活吗?交1.2万元,零基础两天‘速成’美牙师”的广告。而一旦问到能

否出具执业医师资格证,商家往往顾左右而言他。“速成”的美牙师,牙齿转瞬“贴面美白”,让一些人心动,更令很多人疑虑。

美牙变为“野路子”瞎搞,不良后果不容低估。不少人在接受美容院“美牙”后又到医院要求“拆除”。究其原因,不良修复体导致一些人的牙齿被腐蚀、牙龈红肿发炎甚至萎缩,更可能对咀嚼的肌肉和关节造成慢性创伤……美牙不成反毁牙,真是花钱买罪受。入口器械还存在消毒灭菌问题,如果非专业机构把关不严,更会导致病菌交叉感染。鉴于种种严重隐患,社会必须高度警惕。



面对当下不少美容机构违规从事医疗行为,有关部门该出手时必须出手,强化监督,严肃查处,正本清源。同时,也应加强科普宣传,避免爱美人士稀里糊涂“掉坑”。在行业规范层面,不能任由某些协会违规“跑马圈地”。

◎ 有话就说

## 药品说明书也要“适老化”

■张淳艺

“随着我国社会老龄化进程加速发展,部分药品说明书存在字号过小的情况,对于广大患者,尤其是中老年患者,在安全、合理用药方面存在一定不便。”近日,国家药监局在答复有关提案时指出,将进一步研究规范药品说明书相关管理,持续提高药品说明书的可读性。

眼下,公共服务“适老化”问题引发关注,一些地方和部门纷纷针对老年人改进办事流程,优化生活场景,一些互联网企业相继推出适老版网页、适老版App。同样,药品说明书也需要进行“适老化”改造,帮助老年人更为便捷地识读药品信息。

首先,统一规范字号。无论是《药品管理法》,还是《药品包装、标签和说明书管理规定》,都只笼统提

到“说明书中的文字应当清晰”,对于说明书的纸张大小、字体字号等,法律并没有具体规定。在现实生活中,印得清晰不等于读得明白,药品说明书的可读性亟待予以保障。有关部门不妨给药品说明书的字号立个规矩,明确下限,以提高药品说明书的可读性。

其次,用好信息手段。除了调大字号外,充分运用互联网信息技术也是重要方法。去年6月,陕西省药品监督管理局出台《关于在药品包装标签上印制药品说明书二维码的指导意见》,率先提出在药品包装标签上印制说明书二维码。患者可以通过微信扫描二维码,获取电子版说明书,并根据需



要自行调整说明书的字体大小。这一做法值得借鉴推广。

在此基础上,还可以进一步拓宽信息服务内涵,包括增加语音播报功能,将药品重要信息制作成短视频等,切实减少中老年患者在阅读药品说明书过程中遇到的障碍。

世相浅见

1.前不久修订的《浙江省食品小作坊小餐饮店小食杂店和食品摊贩管理规定》,明确要求从事网络餐饮的小餐饮店,应当逐步实现以视频形式在网络订餐第三方平台实时公开食品加工制作过程。这一举措不仅有利于餐饮企业加强自我约束,还会让“明厨亮灶”成为外卖餐饮的标配,赢得消费者广泛好评。

点评:民以食为天,食以安为先。外卖食品安全问题近年来一直受到社会各界的关注。现实中,有的外卖店铺看似光鲜亮丽,实则食材来源不明,后厨卫生没有保障;有的外卖商家在平台上用虚假的店铺环境、食材图片等来吸引消费者购买,凡此种种都存在食品安全隐患。浙江此次针对性立法,有助于规范从业者经营行为,促进外卖市场健康发展,不失为一种监管创新。期待有更多的监管创新,推动外卖餐饮食品安全质量全面提升,让消费者吃得更放心。

2.西羊管胡同、豆瓣胡同、演乐胡同……这些老地名,是北京城历史记忆的承载。日前,北京市规划和自然资源委员会对首都功能核心区第一批传统地名保护名录进行为期30天的公示。作为北京历史文化价值的重要载体和北京历史文化名城保护对象,进入保护名录的传统地名,将建立全流程审批机制,任何单位和个人不得擅自更改保护名录内的传统地名。

点评:保护历史和文脉,就是保护城市的命脉。各地方应加强老地名的保护,摸清老地名文化遗产情况,制定地名文化发掘、保护策略,保护和弘扬老地名文化,保留或激活老地名,传承城市文脉,留下文化之根。规范城市地名管理,实施地名规划,完善地名命名更名专家论证制度,不得随意变动,更不能随意取消。推进地名文化建设工作,对城市老地名相关的历史文化、历史地理进行必要的梳理和整合,提高命名、标示、重建的科学性、可持续性、系统性和针对性,发挥老地名传承历史文化的基因作用,使独特的城市文化生生不息。

3.近期,一条关于“职业陪诊师”的视频,将“陪诊师”这一新就业形态带入大众视野,他们提供排队挂号、打印报告、缴费取药等功能性服务。相关报道引发网友关注。

点评:新需求催生新职业。由于腿脚不方便、不熟悉流程、不熟悉智能手机等原因,看病就医对于一些老年人来说成了难题,“职业陪诊师”也就应运而生。这一服务业态的出现,为许多难以时时陪伴父母左右的异地子女提供了一个可选方案。此外,独自在外打拼的年轻人、赴异地就医却人生地不熟的患者等,也是“职业陪诊师”比较常见的服务对象。陪诊是带有一定公益性质的服务,与群众切身利益密切相关,目前尚缺乏统一规范。陪诊应包括哪些工作内容?哪些人能成为“陪诊师”?收费标准是什么?谁来监管?这些都是必须回答的现实问题。笔者认为多措并举、加强引导,推动“陪诊师”规范化发展,才能更好发挥其社会价值。

综合新华网、人民网

◎ 今日论坛

## 为直播电商筑牢诚信之基

■朱 巍

直播带货作为互联网新经济业态,已经成长为我国电子商务市场最大增长点之一。尤其是2020年以来,许多行业生产和消费受到新冠肺炎疫情影响,直播电商因其特殊优势呈现爆发式增长。与此同时,直播电商更高的流量吸引力与流量变现能力也带来一些问题,如虚假宣传、不退不换、假冒伪劣,等等。这些行为及其背后的诚实信用缺失,成为影响行业健康长远发展的重要因素,亟待规范和引导。

不久前,《直播电子商务平台管理与服务规范》向社会公开征求意见。征求意见稿提出“对直播营销人员服务机构、主播以及商家等建立信用评价体系,信用信息宜在平台进行公示”,从而引导和促进电子商务平台经营者依法履行主体责任,营造良好的电子商务消费环境。近年来,国家相关部门对直播行业陆续出台了一系列规范,对维护消费者权益、规范直播电商市场发挥了重要作用。在此基础上,征求意见稿拟建立信用评价体系,有利于为直播电商筑牢诚信之基。

信用的公开和共享是诚信联合惩戒机制的基础,主播、商家和直播服务机构的失信行为既要让社会大众看到,也要通过信用共享机制被各个平台看到。一方面,应让消费者的口碑和评价成为直播行业的指针。另一方面,有必要建立联合惩戒机制。对直播平台来说,应结合主播的信用等级,提供与之相适应的监管等级和权限,确保消费者的正当评价权利并纳入直播评价系统,同时在技术上确保信用等级和消费评价公开透明。